有核心建组织、有主体建队伍、有平台建载体、有规范建程序、有监督建网络…… 近年来,郊区以"五有五建"为路径,积极探索构建乡村治理新体系,致力于一

提升乡村治理效能 为乡村振兴注入"源头活水"

固庄村党总支书记、村委会主 任张三虎受邀参加"全国村官大讲 堂"进行主题演讲,并为北京、浙江、 江苏等地学员作专题报告;固庄乡 村教育培训中心建成投用,累计培 训学员2万余人次、营收300余万元; 全国25个省市15万余人次来村里参 观学习……近几年,郊区河底镇固 庄村乡村治理闯出了名堂,和谐乡 风浸润乡村的同时,乡村治理"固庄 经验"正逐步走向全国。

乡村治理"固庄经验"是郊区推 进乡村治理体系建设的一个闪亮品 牌。自2019年12月被确定为全国乡 村治理体系建设首批试点单位之一 以来,郊区按照"典型引路、分类实 施、点面结合、全面推进"的试点思 路,先行先试,大胆创新,以"五有五 建"(即有核心建组织、有主体建队 伍、有平台建载体、有规范建程序、 有监督建网络)为路径,积极探索构 建"党建引领、'五治'融合"的乡村 治理新体系,不断提升乡村治理效 能为乡村振兴注入"源头活水"。

治理有效是实现乡村振兴的重 要保障。试点工作启动之初,郊区 就成立了区委书记任组长的高规格 试点工作领导小组,将乡村治理体 系建设试点工作与发展乡村产业、 开展农村人居环境整治、完善农村 基础设施建设、保护生态环境、推进 移风易俗等工作一体化统筹、推 进。区委书记带队外出观摩学习经 验,下乡人村指导工作;区四套班子 领导包保乡镇,统筹部门凝聚合力; 乡镇、村两级党组织书记亲自抓、负 总责……责任层层压实,任务细细 分解,党委集中领导、部门同向发 力、区乡村三级联动的工作机制为

乡村治理核心在党。为此,郊 区创新组织架构,规范村级党群服 务中心建设,常态化整顿农村软弱 涣散党组织,组建联村党组织、产业 党组织、党建联盟、青年人才党支 部、乡镇"两新"组织党建指导站,大 力推行在商圈楼宇、行业协会、建设 项目上建立党组织,为乡村治理实 现"党建引领"提供坚强的组织保 障。郊区乡村治理办主任董翠文介 绍,在建组织的过程中,郊区涌现出 很多亮点,比如西南舁乡"北七村" 成立了党建联盟,将各村的"独角 戏"变成了七村的"大合唱",优势互 补、资源共享的同时一体化推进乡 村治理进程;李家庄乡探索在社会 组织中设置产业党组织,在汽车4S 店集聚区成立红色汽贸党建联盟, 有效整合非公企业党建力量,合力 助推乡村发展;河底镇固庄联村党 委成立后,带动固庄村一带党建联 抓、发展联动、治理联促、资源联享、 人才联培,基层矛盾逐步解决,村民

乡村人心不齐、百姓不安,实现 乡村振兴必然阻力重重。推行"六 议两公开"工作法成了郊区打开试 点工作局面的破题之举。"俺村是率 先推行这一工作法的村。我们在党 支部会提议、'两委'会商议、党员大 会审议、村民代表会议或村民会议 决议'四议'的基础上增加了'动议' 和'民议'环节。这'两议'是让村干 部由'为民做主'变'让民做主'的关 键。"张三虎说,"过去也有村民代表 会议决议,但在一些情况下,有代表 没民意,结果就是'好事办成了孬 事'。'动议'针对的是村干部'拍脑

袋'决策问题,要求村干部关于村级 重大事项的提议,必须来自年初计 划、上级安排或民意。'民议'解决的 是农村议事程序问题,能大大减少 民主决策过程中'有代表没民意' '少数人决策、多数人摆设'的实际 情况,以'民议'推动民意实现。"

随着新农村建设项目和惠农惠 民资金不断增多,为避免村(社区) 干部用权弹性过大、滥用职权、公权 私用、优亲厚友等问题,在对"六议 两公开"工作法不断完善的基础上, 郊区全面梳理和编制村级权力清 单,坚持以权力清单规范小微权力 运行。董翠文说:"村级权力清单涵 盖党建引领、决策事项、'三资'管 理、日常管理、服务事项、自治事项、 监督事项等板块。各村在阳光下晒 清单、亮流程、立规矩,让农村小微 权力运行越来越规范了。

各村村情不同,抓好乡村治理 工作的切入点也不是千篇一律的。 为此,郊区开出了"以点带面,典型 引路"的"方子"——按照城郊型、资 源型、基础薄弱型等为乡村分类,并 确定3个示范乡镇、11个典型示范村 和14个重点提升村,通过总结提炼、 梳理归纳再将成功经验复制、推广 到其余乡村。

规范村级小微权力运行,是旧街 乡南沟村抓好乡村治理工作的切入 点。南沟村梳理确定村级小微权力 清单28项、负面行为监督清单16项, 以"两清单双闭环"工作法推进乡村 治理体系不断完善。南沟村党支部 书记、村委会主任闫润红深有感触地 说:"'两清单双闭环'让村干部既明 确了该干什么,又知道了该怎么干, 权力在阳光下运行,群众全程监督,

党群干群关系越来越融洽。现在,大 伙儿心往一处想、劲往一处使,村子 的发展步伐越迈越稳。"

成立"道德超市",是荫营镇上 荫营社区后沟抓好乡村治理工作的 亮点举措。按照《后沟道德建设实 施方案》关于积分奖励的规定,"德 治"指数超出基础分的居民,可以在 "道德超市"兑换相应的奖品。道德 可"积分",文明能"变现","道德超 市"利用奖惩杠杆,让居民的日常行 为得到规范。

李家庄乡汉河沟村的"红黄 榜"制度、甄家庄社区打造的众议 厅,平坦镇桃林沟村的"老余调解 工作室",荫营镇三都村的"三议一 会"制……在郊区,各村通过打造各 有特点的乡村治理品牌聚人心、促 发展, 为社会注入源源不断的正能 量。歪风邪气遏制住了、办事程序 公开了、民主议事规范了,文明新 风、民主清风浸润人心。

郊区推进乡村治理体系建设试 点工作以来,累计举办专题讲座40 期,培训5000余人次;固庄村获评全 国乡村治理示范村,汉河沟村获评 全国文明村,三都村获评全国民主 法治示范村,平坦镇坡头村、荫营镇 老虎沟社区成为省级民主法治示范 村(社区)。

播种有时,收获有时。如今,郊 区乡村治理体系建设试点工作已圆 满完成,无论是丰富村民议事协商 形式,还是完善矛盾纠纷化解机制, 抑或是推进农村移风易俗工作,均 硕果盈枝。慎终如始加强领导、精 心做好提炼总结、部署成果推广运 用,将是郊区未来推进乡村治理的 (郭鑫璐 韩晓丽)



荫营镇三都村

"阵地+"模式提升乡村服务水平



5月11日,初夏的郊区荫营镇三都村生 机勃勃:西苑文化广场上,一群小孩正在玩滑 板;书法练习基地里,书法爱好者正在创作书 法作品;便民服务大厅里,村民在咨询窗口询 问工作人员民事代办相关事项……"这些是 我们村的阵地。村民幸福感的提升离不开村 里的阵地建设。"三都村党委书记、村委会主

三都村总面积约4.57平方公里,常住人 口4000多人。近年来,三都村不断加强村里 的公共服务体系建设,打造了便民服务大厅、 篮球场、农耕文明展室、书法练习基地等阵 地,不断用好"阵地+"模式,让阵地和实践活 动、文化宣传、民事代办等结合,提升乡村服

谈及村里近些年不断建设完善阵地的原 因, 史军福打开了话匣子: "我们村前些年积 极招商引资壮大村级集体经济,驻地企业逐 步增多,给村里的年轻人提供了许多就业岗 位。'家门口'就业的优势留住了很多年轻 人。村里60岁以上的老人有850多人。如何 提升不同年龄段村民的获得感、幸福感? 村 里结合村民的需求和建议,决定打

造各类阵地平台,满足大家多样化

谋定即动。2019年,三都村建 起了新时代文明实践站。三都村新 时代文明实践站讲解员赵华介绍: "新时代文明实践站共3层。一层是 书法练习基地、农家书屋、电影观赏 基地。二层是农耕文明展室。三层 是书法、绘画优秀作品展室。'

要想让阵地的"血液"流动起来, 实践活动不能少。"三都村是个书法 村,村里的书法家和书法爱好者不 少。"赵华说,"为了利用好书法练习 基地这个文化阵地,每周五下午,我 们村面向全市人民组织免费的书法

绘画交流课。很多市 民、周边村村民会前 来学习书法和绘画。 同时,我们还会邀请 前来学习的朋友参观 新时代文明实践站的 其他展室,擦亮村里 的文化'名片'。"

便民服务大厅, 是让三都人连连称赞 的"幸福站"。三都村 便民服务大厅设立了 农业、民事代办、妇联 等窗口,村民根据需 求来到指定窗口登记 申办,村里的代办员 或村干部会统一上报 相关单位帮助村民办 理。便民服务大厅打 通了乡村便民服务

"最后一公里",为阵地注入活力。

村里1.3万余平方米的西苑文化广场是村 里的休闲阵地,也是文化宣传的好平台。西苑 文化广场分为文化广场、休闲广场和体育广场 3个区域。其中,文化广场是三都人每逢春 节、庙会等节庆开展各式各样文艺表演的"大 舞台",休闲广场和体育广场为村民跳舞、唱 歌、健身提供了场地。

西苑文化广场上的"自治""德治""法治" 宣传墙是三都村创新宣传方式的阵地。"2020 年,村里修建了3个长廊,在长廊两侧建起宣 传栏,筑起'自治''德治''法治'三方面内容的 宣传墙。这样,村民在长廊休息的时候还能学 习知识、提高认知。"史军福说。

"自治章程村民定,人人遵守严执行。""民 主选举大事情,选举权利交村民。""违法乱纪 人愤恨,齐抓共管见行动。"……这些朗朗上口 的"自治""德治""法治"宣传内容是史军福编 写的。他说:"宣传的目的是让大伙儿了解、领 悟,宣传内容编成顺口溜的形式更受大家欢 迎。村里就是要想方设法把阵地用好,为村民 办实事、办好事。"



体育广场一角

每周一村

逐梦"绿富美" 奋斗换幸福

来自西南舁乡大洼村的报道

花海绿荫、幽静小径、卧波廊 桥、江南景致……初夏时节,郊区西 南舁乡大洼村美如画。每到节假 日,一拨又一拨游客前来"打卡",村 里格外热闹。 游客镜头里定格的美丽风景,

是大洼村乡村振兴图景的缩影。近 年来,大洼村瞄准"绿色发展、转型 崛起"的目标,把美丽乡村建设、产 业融合发展作为重要工作来抓,全 面提升农村生态环境、人居环境和 发展环境,着力走好文农旅融合发 展之路,打造宜居宜游的太行深处 "小江南"。如今,村民搬进了整洁 便利的居民小区,村内北方江南特 色小镇主体完工、田园综合体一期 建设项目顺利启动,大洼村逐梦"绿 富美"的步伐坚定,大洼人正同心协 力用奋斗为幸福生活添砖加瓦。

托着白云,依着远山,果树连 片,花香怡人……这是如今的大洼 村给许多游客留下的印象。在村内 沉浸式游览一圈,人们看到白墙灰 瓦、亭台楼阁、粼粼波光,会有恍如 身在江南的感觉。

村里有了江南景致,得益于大 洼村支村"两委"一任接着一任带领 村民坚定走好转型路的实践。提起 村里的转型路,大洼村党总支书记、 村委会主任高建生打开了话匣子: "都说'一方水土养一方人',从上世 纪60年代开始,大洼人在从事农耕 生产的同时,把铝矾土资源开采发 展为村里的支柱产业,村里的生态 环境一度遭到破坏。富民产业带来 生态失衡,影响的是全村人的长远 发展。当时,转型成了摆在全村人 面前的首要问题。'

一边是致富产业,一边是全村 人的长远发展,如何抉择? 大洼人 做了一道"选择题"。破与立之间, 大洼村确定了转型思路:宁可经济 发展得慢一点,也不能再破坏生态 环境,要坚持科学开采矿产资源和



整洁便利的居民小区

尝试其他特色产业"齐步走",壮大 村级集体经济的同时保护好村民世 代共享的生态环境。新的发展思路 带来经济增长方式的转变,大洼村 很快又迎来了发展的"春天"——矿 产企业更加注重环保、可持续发展, 不少懂技术、敢想敢干的村民发展 起了养殖业、种植业等。

走好转型路,不仅要有正确的 方向,而且要突出特色。高建生 说,十年前,村干部提出一个大胆 的想法——打造北方江南特色小 镇,得到了村民的广泛支持,"从那 时起,在北方再现江南景致就成了 俺村转型发展乡村旅游的一大特 色,许多游客也是冲着村里打造的 江南景致而来的"。十年间,虽说 大洼村支村"两委"班子换了人马, 但北方江南特色小镇建设项目在 一任接一任的村干部推进下不断

连片的徽派建筑、玉龙山休闲 山庄、五彩花海处处透着江南元素,

让本地游客足不出市就可以领略一 把江南风情。人夏后气温逐步升 高,盘桓在山间的玉龙山高山玻璃 漂流恢复开放,成了游客热衷的项 目。漂流滑道总长1800多米,远远 望去犹如一条巨龙。游客漂流时, 不仅可以享受速度与激情,还能将 山间美景尽收眼底。

今年,村里的玉龙山休闲山庄 进行了升级,不光环境更美了,农家 乐的菜品质量、服务水平也有了提 升。2019年入选山西首批"太行人 家"名单的"大洼人家"农家乐正式 入驻玉龙山休闲山庄。丰富本土农 家菜种类的基础上,"大洼人家"农 家乐还尝试推出海鲜类、烧烤类等 特色菜肴,满足游客多元化需求。 "来的都是客,大伙儿要玩得尽兴, 也要吃得满足。大家在游玩的过程 中有啥意见建议,都可以向我们反 映,我们继续努力才有方向。"热情 招呼游客的同时,大洼村党总支副 书记高世明总会虚心问询游客的感

在玉龙山休闲山庄的不远处, 大洼村田园综合体一期建设项目也 推进得加水加荃。往来的工程车发 出阵阵轰鸣,头戴安全帽的工人各 司其职。大洼村党总支副书记张海 卫身着一身迷彩服几乎日日盯在现 场,不时和施工方讨论工程细节。 张海卫说:"我们村的田园综合体一 期建设项目是一个打造宜居环境和 完善文旅融合配套设施的综合性项 目。一期项目包含居民住宅小区、 文化活动广场、乡村舞台等,整体设 计风格和之前的北方江南特色小镇 建设项目风格相得益彰。后期,我 们还计划开发温泉度假村、窑洞民 宿,让游客在村里收获多种体验。"

"乡村是全体村民的家,只有村 民人人参与美丽乡村的日常维护, 才能让乡村时时美、处处美。"高建 生说。这几年,大洼村全民参与美 丽乡村建设的积极性和主动性很 高。村道两旁,村民绘制的墙体彩 绘焕然一新;花海苗圃,有管理员定 期浇水、除草;村民自觉维护环境卫 生,家家争做"卫生户""文明户",村 里基本形成了"景点出彩、沿线美 丽、全域整洁"的格局。村民杨翠兰 说:"俺们搬出窑洞、住上楼房,日子 是越过越舒心。现在,村里处处干 净整洁,游客也多了,俺们的生活更

有盼头了。" 绿水含金,青山无价。大洼人 在绿水青山间寻得金山银山,在绿 色发展中探得发展先机,为乡村振 兴提供了有力支撑。"村里成立了鸿 龙旅游开发有限公司,村内景区累 计接待游客4万人次,让50多位村民 在'家门口'就业。"高建生说,"这几 年的发展,对我们村来说是从'面 子'到'里子'的蜕变。山绿了、村民 富了、环境美了,大伙儿用奋斗迎来 了美好生活。'

(郭鑫璐 杨佳馨)

关注冨硒农业产业

"五彩富硒红薯"落户北杨家庄村

5月10日,在高新区杨家庄 乡北杨家庄村的田间地头, 村民麻利地栽种红薯苗, 一派忙碌。北杨家庄 村党总支书记、村委 会主任贾建丽一边 带领大伙儿栽种红 薯苗一边说:"去 年,俺村的富硒红 薯收获后,来村里买 红薯的市民很多。 美味又健康的富硒红 薯赢得了顾客认可。' 去年,北杨家庄村调

整种植结构,复垦撂荒地,结 合村里的土壤和气候特点首次种植

了50多亩红薯,尝试发展富硒红薯种植产 业。贾建丽说:"我们特地去河北引进专业的 种植技术,按照科学的栽培方法和施肥标准种 植富硒红薯,试种比较成功。这让我们发展富 硒红薯种植产业的信心更足了。"

提起村里种植的富硒红薯受欢迎的原因, 村民贾秉冬说:"俺们试种了黄金蜜薯、烟薯 25、济薯26等5个品种的富硒红薯。因为有5 个品种,同时大伙儿希望自己种的红薯像彩虹 一样受人喜欢,因此取名为'五彩富硒红薯'。 俺村在富硒红薯的栽培过程中,喷洒富硒叶面 肥,采用人工除草的方式保证富硒红薯的品 质。大伙儿的精心管护换来了富硒红薯的好 收成,亩产3000多斤。"

富硒红薯收获后,北杨家庄村将富硒红薯 样品送到北京市农林科学院检测。去年11 月,村干部拿到了检测报 告。检测结果显示,每 千克富硒红薯含硒元

> 了富硒农产品标 准。当得知村 里的红薯贴上 "硒"字标签, 村民激动不 已。经过农业 专家的知识普 及,村民增长了 许多与硒相关的知 识:在国内外医药界和

素0.032毫克,达到

营养学界,硒被誉为"长寿 元素""抗癌之王""天然解毒 剂"等。研究表明,硒在抗氧化、抗衰老、抗 癌、增强免疫功能、预防心血管疾病和抗病毒

等方面可能存在较大潜能。 "去年,我们种的富硒红薯有红心的、白心 的、黄心的、紫心的。红心红薯水分充足,吃起 来香甜,适合烤着吃;白心红薯含水量比较少, 吃起来软糯,属于有肉感的干瓤;黄心红薯是 湿瓤,吃进嘴里又黏又甜。"贾建丽介绍,"紫心 红薯最受顾客欢迎。紫心红薯的薯肉紧实饱 满,薯香浓郁,人们吃起来没有粗糙的颗粒 感。好多顾客是回头客,大家反映用富硒紫薯 煮粥,味道很好。"

下一步,北杨家庄村将逐步扩大富硒红薯 种植规模、引进先进的种植技术、丰富红薯品 种,让更多消费者品尝到健康营养的富硒红 薯,擦亮"硒"字招牌。 (李旭榕)

本版由阳泉市农业农村局主办

本报地址:阳泉市桃北中街 邮政编码:045000 电子信箱:SXSYQRBS@163.com 办公室电话:6658035 总编室电话:6658011 广告许可证:03—001 广告部电话:6658111 发行部电话:6658078 印刷厂电话:6658116 印刷:本社印刷厂